

# ПАМЯТИ КОЗЛОВСКОГО ЕВГЕНИЯ АЛЕКСАНДРОВИЧА

*Устойчивость нашего государства в значительной мере базируется на мощной минерально-сырьевой базе. Не преувеличивая, можно сказать, что она была создана выдающимся министром геологии СССР Е. А. Козловским, Никакие ухищрения не поколебали ее значение, за что все мы и наши будущие потомки будут говорить все время ему спасибо.*

*Академик А. Ю. Розанов*

Вот уже год, как ушел от нас человек-легенда, творец «золотого века» геологии, обеспечивший СССР и многие страны мира надежным фундаментом благосостояния – минерально-сырьевой базой. Прошло совсем немного времени, но все яснее становится значение этого выдающегося организатора, ученого и человека – министра геологии Советского Союза в 1975–1989 гг.

Евгений Александрович Козловский был из поколения детей войны – непосредственный участник партизанского движения, переживший расстрел фашистами ближайших родственников и гибель отца на фронте. Дальше – естественный для того времени путь: военное училище, служба, демобилизация по зрению, учеба в Московском геологоразведочном институте (МГРИ).

По окончании института в 1953 г. молодым специалистом был направлен на Дальний Восток. Прошел достойный трудовой путь от рабочего на буровой до главного инженера и начальника Комсомольской экспедиции. Потом – Техническое управление Мингео РСФСР, Всесоюзный институт экономики минерального сырья и с декабря 1975 г. – Министр геологии СССР. За ним 15 лет преобразований, укрепления системы стратегического исследования недр для обеспечения экономики различными видами сырья. С именем Евгения Александровича Козловского связаны крупномасштабные открытия месторождений полезных ископаемых, бурение Кольской сверхглубокой скважины, создание системы исследования глубинного строения недр «Космос–воздух–Земля–скважина» и разработка проблемы моделирования геологоразведочных процессов.

В конце 1980-х годов Е. А. Козловский организует в МГРИ новую кафедру оптимизации геологоразведочных процессов. А в начале 1990-х был избран президентом Ассоциации геологических организаций, членом Высшего горного совета России, членом правительственной Комиссии по топливно-энергетическому комплексу и воспроизводству минерально-сырьевых ресурсов. Долгие годы он являлся членом Ученого совета МГРИ, помогая в подготовке квалифицированных кадров для отрасли – пять докторских и тридцать кандидатских диссертаций защищены под его руководством.

Особое место в его наследии занимает книга «Геология. Уроки Великой войны». Продиктованная не только разумом, но и глубокими личными чувствами, книга полна ярких эмоций автора, превращающих сухое изложение фактов в живую историю страны, борющейся со страшным врагом.



Евгений Александрович не только показывает роль и значение минерально-сырьевых ресурсов в обороне, восстановлении и развитии государства, но и исследует политику стран гитлеровской коалиции, а также США и Англии, выделяя один из факторов агрессии – завоевание сырьевых ресурсов страны. Опыт такого исследования очень важен для правильной оценки места минерально-сырьевой базы в системе национальной безопасности страны в современных условиях.

Будучи крупным государственным деятелем, Е. А. Козловский оставался и обязательным, и демократичным, готовым всегда принять и выслушать любого. В памяти многих остались его прекрасные ораторские способности, Евгений Александрович говорил «без бумажки», но план любой речи был глубоко продуман и аргументирован.

Е. А. Козловский до последних дней был полон творческих сил, устремлен на защиту геологии и системы исследования недр, щедро делился огромным государственным и профессиональным опытом. Именно сейчас были бы незаменимы его знания, методы научного исследования состояния минерально-сырьевой базы и опыт постановки задач ее развития в новых условиях.

Пусть его жизненный путь послужит нам образцом служения делу и Отечеству. Теперь всем нам предстоит своим трудом подтвердить, что мы достойно восприняли его уроки, включая юмор и даже авантюризм. И мы готовы работать на благо будущих поколений, чтобы страна не была отброшена далеко назад в своем развитии.

**А. И. ВАРЛАМОВ**, докт. геол.-минерал. наук,  
заслуженный геолог РФ,

**Л. Е. ЧЕСАЛОВ**, докт. техн. наук, проф.  
(Ассоциация геологических организаций)